   Тема уроку: « Туберкульоз- небезпечне інфекційне захворювання».
   Мета: ознайомити учнів із відкриттям збудника туберкульозу, методами діагностування та профілактики; вивчати матеріал у взаємозв’язку з іншими шкільними предметами; формувати позитивне ставлення до життя.
   Тип уроку: вивчення нового матеріалу.

   Форми роботи: розповідь учителя, повідомлення учнів, перегляд відеозапису інтерв’ю з лікарем, вирішення проблемних ситуацій.
   Обладнання: фото Р. Коха, В. Рентгена, З. Ваксмана; збільшена мікрофотографія паличок Коха;  аудіозапис творів Н. Паганіні; твори Л. Українки; букет із гілочок хвойних.
   На дошці епіграф до уроку:         

                                                          Єдина краса, яку я знаю, - це 

                                                           краса здоров’я 
                                                                                             Г.Гейне  
                                      Хід уроку   
   I. Організаційний момент  
   II. Мотивація навчальної діяльності 
Учитель.Сьогоднішній урок дозвольте розпочати словами відомої поетеси…

                                  « Стояла я і слухала весну, 

                                    Весна мені багато говорила,

                                    Співала пісню дзвінку, голосну,

                                    То знов таємно-тихо шепотіла».
Чи впізнали ви автора цих слів? Чому саме творчість Л. Українки ми згадуємо сьогодні? У молодших класах ви вивчали її вірш «Давня весна». Пригадайте, як Леся, прикута недугою до ліжка,  творила і раділа життю.
 1-Учениця.                                    

                                       Була весна весела, щедра, мила,

                                            Промінням грала, сипала квітки,

                                       Вона летіла хутко, мов стокрила,

                                             За нею вслід співучії пташки!

                                       Все ожило,усе загомоніло-

                                            Зелений шум, веселая луна!
                                       Співало все, сміялось і бриніло,

                                            А я лежала хвора ісумна,

                                        Я думала: « Весна для всіх настала,

                                              Дарунки всім несе вона, ясна,

                                        Для мене тільки дару не придбала,

                                               Мене забула радісна весна».
                                         Ні, не забула! У вікно до мене

                                              Заглянули від яблуні гілки,

                                         Замиготіло листячко зелене,

                                             Посипались білесенькі квітки.

                                         Прилинув вітер, і в тісній хатині

                                               Він про весняну волю заспівав,

                                         А з ним прилинули пісні пташині,

                                               І любий гай свій відгук з ним прислав.

                                          Моя душа ніколи не забуде

                                                Того дарунку,що весна дала;
                                           Весни такої не було й не буде,

                                                Як та була,що за вікном цвіла.

                                                                                 1894 рік.

III. Вивчення нового матеріалу
Учитель.
   Ми живемо в XXI столітті – столітті телебачення, Інтернету, польотів у Космос, дивних досягнень в області медицини. Але захворювання на туберкульоз не подолане в жодній країні світу. Третина населення Землі інфікована. Встановлено,що давньоєгипетські мумії  віком 4 тис. років мають кістки,уражені туберкульозом. А в VII-VIII століттях на туберкульоз хворіли 700-800 осіб на 100 тис. жителів Лондона, Гамбурга, Стокгольма. Смертність була дуже високою, особливо серед бідних людей. Людство не знало джерел цього захворювання.
   Найчастіше туберкульоз вражає легені, але можуть страждати і кістки, мозок, інші внутрішні органи. Назва походить від латинського слова «туберкулюм»- бугорок.
   Заглянемо в минуле. У лабораторію німецького вченого Роберта Коха .
                 ( На дошці фотопортрет Роберта Коха).
                   На столі мікроскоп,.поряд вчений Р.Кох, табличка
                                                               «1882 рік».

Кох. Дуже цікаво, від чого ж, від чого помирає стільки людей?

    Вимирають сім’ями, селами. Що ж є джерелом цього страшного захворювання?

   У мене є зразки тканин померлих. Зараз подивимось, подивимось!

( Дивиться у мікроскоп). Я бачу багато- багато бацил у формі паличок у всіх тканинах. Це вони- збудники туберкульозу!

Учитель. На його честь  збудника названо паличкою Коха.

                    На дошці розміщуєм збільшену мікрофотографію 
                   палички.

Ученому присуджено Нобелівську премію, а день відкриття-24 березня оголошено Всесвітнім днем боротьби з туберкульозом.
   Які ж вони – палички Коха?

Учениці I-III.                 Ми бактерії - бацили,

                                       Нас велика є рідня.

                                       Ми розмножуємось щосили

                                       Регулярно і щодня.

   Витривалі ми нівроку,
   Покипіти можем 5 хвилин,

   Навкруги живем до року,

   В ультрафіолеті- кілька годин.

                                       Любимо брудні віконця,

                                       Вогкість любимо і бруд в кутках.

                                       Боїмось страшенно Сонця,

                                       Бавимось в старих подушках 

                                       І невитрушених килимах.

Якщо ти не миєш руки,

Воду й молоко сирими п’єш,

То тоді ти дуже швидко 

В наші руки попадеш.

                                      Важкохворий з мокротинням,

                                      Кашляючи навмання,

                                      До 7-ми мільярдів 

                                      Виділяє нас щодня.

Досить ми вам розказали.

Налякали, настрахали.

Та страшні ми лиш для того,

Хто не зна про нас нічого.

Вчитель.
А тепер заглянемо в лабораторію американського мікробіолога Зельмана Ваксмана
                 ( На дошці фотопортрет вченого).
                   На столі мікроскоп, поряд вчений З. Ваксман, флакончик «Стрептоміцин»,  табличка
                                                               «1942 рік».

Ваксман.  Вони  ще й глузують! Але чому на них не діє пеніцилін? Треба шукати інші ліки.

    Ось, коли вони потрапляють у грунт, через деякий час гинуть. А чи немає там їхнього ворога? 
( Дивиться у мікроскоп).

   Так, ось він! Маленькі грибки виділяють речовину, що вбиває палички Коха! Називаю її - стрептоміцин!
Вчитель. Тисячі хворих були врятовані, за заслуги перед людством Ваксман отримує Нобелівську премію.
    Свій внесок у діагностування туберкульозу зробив фізик Рентген, діяльність якого ви будете розглядати дещо пізніше на уроках фізики.

   Завдання познайомити нас із цим відкриттям отримала 

Учениця 1( На дошці фотопортрет В.Рентгена)

   У 1895 році німецький фізик  Вільгельм Конрад Рентген відкрив особливе випромінювання, яке назвали на його честь- рентгенівські промені. Завдяки цьому відкриттю лікарі досліджують внутрішні органи без хірургічного втручання. Це дало можливість « бачити» туберкульозні враження. Дітям такі обстеження можна робити після 14 років.
   Він- перший лауреат Нобелівської премії з фізики.

Вчитель. А як бути з дітьми до 14 років? Як бути з діагностикою?
( Розповідь учня про пробу Манту)

   Зараз туберкульоз лікується, тривалий час, але, лікується. Знайдені нові ефективніші ліки, вакцина. А в свій час на цю недугу хворіли відомі люди: Л. Українка,

                                     А. Чехов,

                                     М. Горький,

                                     Д. Менделєєв,

                                     Ф. Шопен,
                                     Н. Паганіні.

Усі вони показують нам приклад, як треба протистояти життєвим труднощам і не опускати руки,бо: «… в опущені руки ані сніг, ані дощ не впаде».

  На уроках хімії ми користуємось періодичною системою Д.І. Менделєєва. Чи стала хвороба вченого на заваді науці?
Завдання познайомити нас із цим епізодом життя отримала 

УченицяII.
    Лікар у Петербурзі підозрював у юного студента Менделєєва туберкульоз і говорив, що жити йому залишилось декілька місяців. Під час Кримської війни вчений розшукав талановитого хірурга М.І. Пирогова. Він уважно оглянув Менделєєва і порадив розумно чергувати працю і відпочинок.
    Юнаку, який звик працювати з дитинства, захопленому наукою, тільки така порада була і потрібна. Окрилений лікарем, який пророкував йому довге життя, Менделєєв так його і прожив, зробивши всі свої геніальні відкриття.
Вчитель. Перед вами вірш Лесі Українки «Contra spem spero!» ( «Без надії сподіваюсь» ). Прочитайте уважно, віднайдіть та озвучте слова борця за життя.

                                 (  Так! Я буду крізь сльози сміятись,

                                   Серед лиха співати пісні,

                                   Без надії таки сподіватись,

                                   Буду жити! Геть думи сумні!)

   Перед наступним етапом уроку трішки відпочинемо. 
(Фізкультхвилинка)
Піднялися ,повернулись, один одному посміхнулись.
Стали навшпиньки ,дотягнулись до хмаринки,

Сонечку підморгнули, аж три рази підстрибнули,

Благополучно приземлились, піднялись

І зручненько умостились.

Вчитель. Збудник виявлено, є методи діагностування, щорічно проводиться проба Манту, є вакцина БЦЖ, сучасні ліки знайдено,а  хвороба знову йде у наступ.
   1995 рік - оголошення епідемії в світі.  В Україні 30 тисяч хворих і 100 тисяч інфікованих. 
   Чому так відбувається на вашу думку?

( Припущення учнів про мутацію збудника, зниження імунітету і т.д.).

  Сонце – символ здоров’я. Але іноді його затьмарюють хмаринки – чинники захворювання на туберкульоз.
( на дошці сонце в оточенні хмаринок, на яких надписи, які учні переносять у зошити)

        1. Ослаблений імунітет.

        2. Часті простудні хвороби.

        3. Нехтування медичними оглядами.
        4.Нові стійкі форми збудника.

        5. Шкідливі звички.

        6. ВІЛ – інфікування.

        7. Зниження якості життя.

        8. Бідність.

        9. Негігієнічні умови життя.
        10. Забруднення оточуючого середовища.

        11.  Депресії, стреси.

        12. Неповноцінне харчування.

   Добре, коли є до кого звернутись за слушною порадою. Такою людиною є лікар дільничної амбулаторії Сальник Г.О. Наші учні підготували до нього ряд запитань:
· Яка статистика по захворюванню в Україні, районі?
· Які заходи профілактики  туберкульозу пропонує сучасна медицина?

· Які перші ознаки цієї хвороби?
   Прислухаємось до його порад, особливо про ознаки недуги.

(Перегляд відеозапису інтерв’ю з лікарем).

   Отже, хворобу легше попередити, ніж її лікувати. Як це можна зробити? Відповідь знайдіть самостійно з допомогою підручника. Роботу виконуватимете під музику Ніколо Паганіні – італійського скрипаля – віртуоза, композитора, який страждав на туберкульоз і творив геніальні шедеври.

( Звучить музика Н.Паганіні).

 Вчитель. Яких же вимог слід дотримуватися, щоб не заразитися і не захворіти? 

( Відповіді учнів).

Як ви думаєте,а чому саме такий незвичний букет присутній на нашому уроці? Згадайте, який відділ рослин ми вивчали нещодавно на уроках біології?

(   Хвойні виділяють фітонциди, речовини, що вбивають бактерії .

У лісі практично відсутня туберкульозна паличка. Свіже повітря. Саме тому туберкульозні диспансери, санаторії будують у лісовій зоні).
 Вчитель. Про цілющу силу чистого повітря дуже переконливо говорить лікар Комов у романі Павленка « Щастя»: «… ваша хвороба вимагає простих ліків – повітря.  Побільше його – і наяву, і у ві сні. Потрібно крізь себе продути, омити кожну клітину свою свіжим повітрям. Їсти на відкритому повітрі. А спати неодмінно… Отже, потрібно приймати повітря в необмежених дозах. Научіться дихати. Звикайте ставитися до повітря, як до їжі, пережовуйте його носоглоткою, відчувайте на смак, на запах, насолоджуйтесь ним , як гурман. Пийте тільки проточне повітря…Тримайтеся у своїй хворобі політики відкритих дверей».
IV. Закріплення вивченого матеріалу.

   Якщо ви зрозуміли матеріал, то зможете розв’язати  проблемні життєві ситуації з позиції лікаря – фтизіатра.
            1. У Сашка після перенесеного грипу вже три тижні не припиняється кашель, температура тримається 37 – 37,5 С, йому на уроках часто хочеться спати. Сусідка порадила мамі купити якісь нові антибіотики, з її слів, дуже гарні.

           2. Оленка – чергова в класі. Після прогулянки на подвір’ї зібралось на підлозі чималенько пилу. Вона вирішила перед останнім уроком співів швиденько підмести все, щоб після дзвінка помити і бігти додому.

          3. Вчителька зробила зауваження учневі, який пив, торкаючись губами крана бачка для питної води.

          4. Хлопцям не продали цигарки, тоді вони зібрали недопалки та докурили їх.

         5. Дівчинка повернулась додому з вулиці така зголодніла, що, не помивши руки, сіла їсти.

         6. Андрійко відмовляється пити кип’ячене молоко, він полюбляє тільки сире. Як його переконати?
V. Підсумок. 

Вчитель. То чи можна здолати цю хворобу?
( Тільки спільними зусиллями лікарів, держави,  хворих і здорових і вірою в перемогу).

VI. Домашнє завдання

Вивчити параграф №20, створити власну емблему – символ до Всесвітнього дня боротьби з туберкульозом.
             Побажання:   Хай у вас і у нас

                                      Все буде гаразд,

                                      Щоб ви  і ми

                                      Здорові були.
             15 березня 2013 року, 7 клас, Основи здоров’я.
